

*Андреев А. А., начальник Барнаульского юридического института МВД России, кандидат юридических наук, полковник полиции*

## **ДОСТИЖЕНИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ В ПОДГОТОВКЕ КАДРОВ ДЛЯ МВД РОССИИ (НА ПРИМЕРЕ БАРНАУЛЬСКОГО ЮРИДИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА МВД РОССИИ)**

В современных условиях ряд стран испытывает существенное давление как извне, так и внутри государств, направленное на формирование «комфортных» для западных демократий политических режимов. Идет постоянный процесс поиска «слабых звеньев» в государственном механизме и гражданском обществе для реализации всевозможных проектов «оранжевых революций». В тех странах, где эти институты недостаточно развиты, высока вероятность возникновения внутренних деструктивных проявлений, вплоть до открытых вооруженных противостояний. Их последствия мы сегодня наблюдаем на примере Украины.

Эти сложные политические реалии требуют от правоохранительных органов наших государств постоянной готовности ответить на любые вызовы. Еще свежи в памяти попытки деструктивных элементов прозападной ориентации дестабилизировать ситуацию в Российской Федерации в мае 2012 г. на Болотной площади.

Серьезные угрозы общественной безопасности требуют от нас качественной, отвечающей современным требованиям, профессиональной подготовки сотрудников органов внутренних дел, владеющих всеми передовыми знаниями и способными их грамотно применять в любой ситуации.

Посильный вклад в общее дело укрепления государственности и правопорядка в Российской Федерации вносит и Барнаульский юридический институт МВД России. Пройдя с 1957 г. последовательный путь развития от средней спецшколы подготовки начсостава для исправительно-трудовых учреждений до самостоятельного вуза, Барнаульский юридический институт МВД России превратился в крупную специализированную образовательную организацию по подготовке квалифицированных сотрудников для территориальных органов МВД России ряда субъектов Российской Федерации.

Сегодня учебная деятельность в институте ведется на четырех факультетах: подготовки сотрудников полиции и следователей, заочного обучения, профессионального обучения и дополнительного профессионального образования. Учебный процесс обеспечивают 15 кафедр. Большинство преподавателей имеют ученые степени и богатый опыт практической работы в правоохранительных органах.

В настоящее время институт имеет широкие научные и деловые связи. Заключены договоры (соглашения) сотрудничества по вопросам развития и укрепления партнерских отношений в деле подготовки и повышения квалификации кадров для органов внутренних дел, способных профессионально решать стоящие перед ними задачи, с рядом образовательных организаций за пределами края, а также с зарубежными вузами, среди которых и вузы Республики Казахстан.

Карагандинская академия МВД Республики Казахстан имени Баримбека Бейсенова является нашим первым зарубежным партнером, с которым мы непрерывно общаемся с 2004 г. Этот год для нас юбилейный — 10 лет плотодворного и взаимовыгодного сотрудничества между нашими учебными заведениями.

Сотрудничество осуществляется в основном в научной сфере — мы обмениваемся публикациями наших ученых, адъюнктов и курсантов. Достаточно хорошо налажен и книгообмен, что позволяет быть нашим ученым в курсе проблем, волнующих юридическую общественность Казахстана, а вам знакомиться с научными достижениями коллег из России. И это правильно, ведь как только наука закрывается в рамках государственных границ, она идеологизируется, и поиски истины превращаются в доказательство догм. Без сотрудничества невозможно поступательное развитие науки!

Институт неоднократно становился площадкой для проведения представительных мероприятий высокого уровня. В июле 2009 г. в стенах нашего института прошел один из раундов встречи Министров внутренних дел Союзного государства России и Республики Беларусь. В 2011 г. Владимир Владимирович Путин, будучи Председателем Правительства Российской Федерации, на базе института провел встречу с сотрудниками органов внутренних дел и военнослужащими внутренних войск в рамках обсуждения хода реформы Министерства.

В Барнаульском юридическом институте МВД России осуществляется подготовка специалистов по основным образовательным программам высшего образования по специальностям: «Юриспруденция», «Правовое обеспечение национальной безопасности», «Правоохранительная деятельность» по очной и заочной формам обучения и направлению подготовки «Юриспруденция» (академический бакалавриат) — по заочной форме обучения. Кроме этого, в институте проводится подготовка по основным программам профессионального обучения и дополнительным образовательным программам.

В настоящее время на факультете подготовки сотрудников полиции и следователей проходят обучение курсанты и слушатели, среди них представители зарубежных стран азиатского региона (Монголия, Республика Таджикистан, Киргизская Республика).

В 2013 г. институту были переданы функции центров профессиональной подготовки сопредельных региональных органов внутренних дел. В результате этого в прошлом году количество обученных по программам дополнительного профессионального образования в 4 раза превысило ежегодные средние показатели.

С сентября 2013 г. реализуются новые для института задачи. В частности, проводится профессиональное обучение лиц, впервые поступающих на службу в органы внутренних дел. По программам профессионального обучения на базе вуза одновременно может обучаться более 400 сотрудников.

Кроме того, в институте прошли подготовку сотрудники органов внутренних дел, задействованные в обеспечении безопасности Олимпийских зимних игр и Паралимпийских зимних игр 2014 г. в городе Сочи. На постоянной основе обучаются сотрудники органов внутренних дел, привлекаемые к проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона.

Институт старается идти в ногу со временем, выделяя в качестве одной из основных задач развитие современных информационных технологий. Сегодня мы располагаем развитой инфраструктурой, представленной современными коммуникационными центрами, высокоскоростными волоконно-оптическими линиями связи, производительными серверами сети.

Внедрение современных технологий позволяет успешно интегрировать в традиционное образовательное пространство инновационные методы обучения, основанные на последних достижениях педагогической науки и научно-технического прогресса. В рамках этой работы реализуются гранты на разработку и внедрение квазипрофессиональной системы подготовки сотрудников органов внутренних дел.

Важным шагом в данном направлении было создание и в настоящее время успешное функционирование «Консультационно-образовательного портала участкового уполномоченного полиции», созданного как для потребностей сотрудников территориальных органов, так и образовательного процесса. Портал постоянно востребован, так как дает возможность получить квалифицированные ответы на вопросы, задаваемые участковыми уполномоченными полиции на форуме портала. Так, за прошедший 2013 г. к ресурсам «Консультационно-образовательного портала участкового уполномоченного полиции» зафиксировано около 650 тыс. обращений из 67 субъектов Российской Федерации.

Популярность среди практических работников набирают и образовательные порталы для следователей и дознавателей.

Активно используются элементы дистанционного обучения. Начиная с 2008 г., профессорско-преподавательским составом института проводятся занятия с использованием видеоконференцсвязи с сотрудниками территориальных органов внутренних дел Республики Алтай, Алтайского и Красноярского краев по актуальным

вопросам правоприменительной деятельности. С помощью дистанционных методов обучения повышает квалификацию более 30 % сотрудников органов внутренних дел.

В ходе реформирования системы МВД России был сделан, по нашему мнению, верный шаг, направленный на юридическое закрепление профилицизации ведомственных образовательных организаций<sup>1</sup>. В настоящее время Барнаульский юридический институт МВД России является базовым учебно-научным центром для подготовки участковых уполномоченных полиции, активно сотрудничая в данном направлении с территориальными органами внутренних дел как на региональном, так и на районном уровнях. То, над чем весь коллектив института фактически трудился уже на протяжении нескольких лет, было закреплено официально.

В институте активно ведется научная работа, имеющая преимущественно практическую ведомственную направленность. Сотрудники института выполняют значительный объем научно-исследовательских работ по заявкам. Основным заказчиком научной продукции выступают практические органы, причем география внедрения научной продукции из года в год расширяется. Удельный вес научно-исследовательских работ, выполняющихся по заказу, составляет около 80 %. По данному показателю наш вуз занимает одно из лидирующих мест среди образовательных учреждений МВД России.

Одним из важнейших направлений научной деятельности является проведение научно-представительских форумов с приглашением сотрудников практических органов и наших зарубежных коллег. Именно здесь выявляются проблемы, требующие дальнейшей научной проработки. Ежегодно в стенах института проводится более 20 научно-представительских мероприятий. Наиболее значимой является международная конференция «Актуальные проблемы борьбы с преступлениями и иными правонарушениями», в работе которой принимают участие ученые из Казахстана, Беларуси, Монголии. До недавнего времени с нами активно сотрудничали представители юридической науки Украины.

Из несомненных достижений хочется отметить, что сложилась хорошая практика публикации материалов научных форумов отдельными разделами в нашем периодическом научно-практическом издании «Вестник БЮИ МВД России», самостоятельными тематическими сборниками научных работ, что сделало доступным материалы проведенных научных форумов для широкой научной общественности. Все эти издания мы рассылаем и нашим зарубежным коллегам, в том числе и в Карагандинскую академию МВД РК им. Б. Бейсенова.

Кроме прикладных исследований ученые нашего института активно разрабатывают и фундаментальные темы, которые являются теоретическим базисом для проведения прикладных исследований на высоком научно-теоретическом уровне. Фундаментальные исследования завершаются, как правило, изданием монографий.

Дальнейшее поступательное развитие научной деятельности невозможно без подготовки достойной смены, которая осуществляется в процессе научно-исследовательской работы курсантов, слушателей и студентов.

Развитию молодежной науки в институте уделяется пристальное внимание. Курсанты, слушатели и студенты принимают активное участие в межвузовских научных мероприятиях, организуемых администрацией города, края, другими вузами, которые позволяют провести сравнение с уровнем подготовки специалистов в других высших учебных заведениях юридического профиля.

В настоящее время в нашем институте осуществляется подготовка специалистов высшей квалификации по 4 научным специальностям. Часть выпускников адъюнктуры пополняет в дальнейшем ряды профессорско-преподавательского состава института. В настоящее время руководством института активно прорабатывается вопрос о создании объединенного (совместно с Томским государственным университетом) диссертационного совета по защите диссертаций по трем научным специальностям.

Говоря о системе подготовки кадров высшей квалификации, нельзя не отметить еще одну инициативу — начата работа по выпуску периодического издания «Алтайский юридический вестник», который планируется включить в перечень изданий ВАК. Семь номеров журнала уже изданы, в состав редакционного совета включены и представители науки Республики Казахстан — ваших соседей из университета «Болашак». Мы готовы включить в состав редакционного совета и представителей вашего вуза, желательно с

высшей научной квалификацией доктора юридических наук. Надеюсь, что в процессе нашего визита мы по этому поводу достигнем определенных договоренностей с руководством Академии.

Это лишь некоторые из основных направлений деятельности института, обеспечивающие реализацию приоритетного профиля подготовки, непрерывность образовательного процесса для подготовки квалифицированных кадров для МВД России. Много задач еще предстоит решить, много трудностей преодолеть, совершенствуя учебную, научную деятельность. В конечном итоге — все это служит укреплению основ государственности, сохранению мира, стабильности и общественного благополучия.

Сегодня Барнаульский юридический институт продолжает динамично развиваться. Накопленный научный потенциал обеспечивает необходимые предпосылки для повышения качества образовательного процесса и позволяет с оптимизмом смотреть в будущее.

---

<sup>i</sup> Приказ МВД России «О профилизации образовательных учреждений МВД России» от 29 августа 2012 г. № 820.